

关注健康热点，传递养生观念，聚焦疾病防治

热线 86901890



# 家长们注意，疱疹性咽峡炎高发期来了 5月份以来，每天接诊十多例

本报讯（记者朱丹君 通讯员钟丽文）高烧不退、流口水、喉咙痛、食欲不佳。如果孩子出现这些情况时，家长一定要注意了。近日，记者从多家医院儿科门诊了解到，最近，疱疹性咽峡炎患儿明显增多。

5月21日上午，记者在市妇保院儿科发热门诊看到，不少家长带着患儿前来就诊。这几天，孩子一直不愿意吃饭，前一天还发起了高烧。第二天，黄女士发现儿子浩浩（化名）嘴巴里有好多红疹子，就急忙带着孩子到医院就诊。经诊断，浩浩患上了疱疹性咽峡炎。

我们家估计也是这个病，最近饭吃得少了，一直说喉咙痛。在后面排队的李奶奶说，她家孙女今年6

岁，正在上幼儿园，晨检时，老师说孩子嘴巴里长疱疹了，让我们赶紧带到医院看看。

记者从市妇保院了解到，从5月开始，该院发热门诊就诊的患儿，从之前的每天40~50人次增加到80~100人次，就诊的患儿以上呼吸道感染为主，其中疱疹性咽峡炎患儿人数约占13%，每天接诊十多例。

每年的4月至7月，是疱疹性咽峡炎发病的高峰期。市妇保院儿科主任医师元君辉说，疱疹性咽峡炎在5岁以下孩子中高发，患儿发病时主要有发热、咽痛、口腔里出现疱疹等症状。一般经过对症处理后，一周左右就可以痊愈。

疱疹性咽峡炎是病毒

感染所致的疾病，通常在发病后一周内传染性最强，所以患儿一般需要居家隔离两周时间，以免传染给他人。元君辉提醒，如果孩子出现持续高热不退、精神差、呕吐等症状时，需要马上入院治疗。

治疗期间，孩子的饮食需保持清淡，选择易消化的流质、半流质食物，如面汤、稀饭、米糊、母乳等，避免过咸、过酸、辛辣等刺激性食物。同时，要注意保持口腔清洁卫生，每次餐后宜用温凉开水漱口或直接饮用适量的温凉开水。

需要注意的是，成人是手足口病病毒的隐性感染者，通常成人被病毒感染后，由于自身抵抗力较强或曾被感染过，因此不会发病。

或者只出现类似感冒、口腔溃疡等较轻的症状。但是，成人在和宝宝的密切接触中却可能把病毒传染给宝宝，因此，家长要少亲吻孩子的口、手，还要注意个人卫生，外出回家要先洗手和脸，再与孩子接触。

另外，医生建议，在疾病高发期，避免带孩子去人群密集、空气流动性差的地方；养成良好的卫生习惯，勤洗手，注意饮食卫生；孩子被褥和玩具要定期清洗、消毒；加强体育锻炼，增强免疫力；6月龄

5岁的儿童，建议尽早接种EV71疫苗，可有效预防由EV71病毒引起的儿童手足口病流行，特别是减少重症病例和死亡病例的发生。

## 心系孕产妇 关爱新生命 海豚计划 荣获全省卫健系统志愿服务项目大赛银奖

市一院产科

记者 朱丹君 通讯员 朱玲萍

近日，第五届浙江省卫生健康系统志愿服务项目大赛落下帷幕。温岭市第一人民医院产科“海豚计划”关爱孕产妇身心健康志愿服务项目成功入围决赛，荣获了大赛银奖。今年4月，该项目还获得2021年全国医院人文管理路演百强称号。

自2015年10月成立以来，海豚计划关爱孕产妇身心健康志愿服务项目，以优质服务，守护生命花开的理念为服务宗旨，组织和引导科室全体青年，为孕产妇提供更加全面、高效、优质的健康服务。

### 开展孕妇学校课堂200多期

十月怀胎，一朝分娩，对于孕产妇及其家属来讲，大人平安，小孩健康是至关重要的。然而孕期的无措、产时的痛楚、产后的康复及如何照料小孩，让孕产妇产生了很多恐惧与痛苦。

为了让孕产妇拥有轻松、美好的分娩经历，温岭市第一人民医院产科牵头，成立了海豚计划关爱孕产妇身心健康志愿服务项目，推出孕妇学校课堂，为孕产妇无偿提供无忧孕、无忧产、无忧育系列服务。

从2015年8月开始，我们每周开展孕妇学校课堂，现已开展200多期。据产科主任杨幼林介绍，2020年受疫情影响，科室又推出了孕妇学校网上直播间，共13期，受益人数达8万人次。另外，产科还组



建了6个微信群，有60多位产科医护人员参与，实行轮班制，为准爸爸妈妈们提供最新、最快的健康咨询。

今年5月，产科举办了海豚计划公益胎教音乐会，近100位孕妈妈在美妙的旋律中感受着生命的律动，还在医护人员的带领下跳起了孕妇操。现场，还为准爸爸们准备了特别福利——分娩体验，让准爸爸们体验孕妈妈生产和养育的不易。

类似的线下活动还有很多，比如孕期如何吃，才能长胎不长肉？不做糖妈妈，只做靓妈妈等，并通过孕妇操教学、妈咪课堂等活动，让更多孕妈及家属了解健康生育知识。

通过关注孕、产、育三个时期，让那些第一次为人父母的，能够有方向、有指引、有陪伴。为了提升

分娩幸福感，产科还陆续义务推出了分娩体验课、产房开放日、生命的剪影、第一次拥抱等有意义的活动。

### 从身体到心理 全方位关爱孕产妇

在怀孕和生育期间，女性因受到生物、心理、社会因素的影响，常产生一系列精神卫生问题，产后抑郁、焦虑是最常见的。

为此，产科医生联合心理科推出了“妈咪你好”关爱孕期及产后心理健康的公益活动，重点关注孕期至产后一年内的孕产妇身心健康。

在产后随访过程中，医护人员除了对产妇开展产后身体评估，还进行了产后心理评估，对有抑郁倾向的产妇进行积极的心理疏导。

由于婴儿的吞咽功能

发育不是很协调，很容易出现呛奶的情况，在宝宝的成长过程中，还会发生一些意外。项目负责人表示，针对新生儿宝宝，产科开展了一系列寓教于乐的“宝贝训练营”活动，让新手爸爸妈妈们学习宝宝急救知识，为新生生命护航。

孕产妇孕育着未来，儿童承载着希望。经过五年的努力，该院产科的服务质量有了显著提升。该院每年的出生人口占全市总出生人口的比例，从2015年的1/5提升到现在的1/3，连续6年孕产妇死亡率为零。

下阶段，该院产科团队联合社会公益工作人员，开创新的知识传播形式，以轻松娱乐的方式让孕产妇及家属掌握健康知识。同时，进入各个街道（村居）、厂区进行宣教，为更多有需要的孕产妇提供更符合她们需求的服务。

## 59岁大伯突发高钾血症致心脏骤停

医生提醒：这种病可致命，饮食控制要重视

本报讯（通讯员王泽众 记者朱丹君）医生，快救救他！近日，59岁的梁大伯被朋友送进台州市中西医结合医院急诊科，到院时患者呼吸、心跳已停止。

经过一系列的急救，一小时后，梁大伯恢复自主心律，随后转送入重症医学科。

可能是饮食不当导致的。据梁大伯的朋友介绍，梁大伯患有尿毒症。后复查血液化验，结果显示钾

10.02mmol/L（医学上血钾超过5.5mmol/L为高钾血症），肌酐744.3umol/L。

该院重症医学科医生立即制定诊疗方案，与家属进行知情谈话，开始血液透析。终于在4个小时后，梁大伯的血钾成功降至正常值。

什么是高钾血症？高钾血症是尿毒症患者的急症之一，也是患者致死的常见原因之一。当人体摄入的钾多于机体所需，身体多余的钾离子如果

95%会经由尿中排出，但是当肾脏功能退化，无法将水排到体外时，钾离子堆积在人体中，就会形成高钾血症。

医生提醒，夏季是致命性高钾血症高发季节。尿毒症患者除了定期做血透治疗以外，饮食控制也尤为重要。肾病患者要尽量少摄入高钾食物，如扁豆、蚕豆等干豆类，紫菜、虾皮、海带等水产类，菌藻类、坚果类。此外，蔬菜在食用前切开浸泡，用开水烫一下再炒，可以减少钾含量。

## 台州市肿瘤医院开展MDT讨论会 助力患者获得更好的治疗效果

本报讯（记者朱丹君 通讯员张芮）关爱患者，共同抗癌。近日，浙江省肿瘤医院台州院区（台州市肿瘤医院）医教科组织开展MDT讨论会。肿瘤内科、肿瘤外科、肿瘤妇科、影像中心、放疗科、病理科各专业专家共计20余人参加了此次讨论会。

此次讨论会，采取主管医师汇报病历，影像中心阅片，各相关专业专家发言的形式。形式新颖，安排有序，布局合理，流程简洁。整个讨论过程中，大家畅所欲言、各抒己见，充分论证了治疗方案的可行性，提出了宝贵意见。

希望医院MDT团队成员多学习、多交流，给患者提供优质的治疗方案与医疗服务。该院副院长、肿瘤外科主任医师应荣彪表示，MDT是目前国际医

疗领域广为推崇的诊疗模式，它在整合各科室优势资源，提供患者规范、前沿的治疗方法，在改善肿瘤患者预后等方面具有极大的优势。

MDT讨论会，不仅仅局限在本院多学科医务人员之间交流，还广泛应用远程会诊技术，整合国内优势资源，力争将诊疗方案做得更加精细和准确，让台州肿瘤患者足不出市，就能够享受到先进的诊疗方案和诊疗技术。

据了解，该院自组织召开肿瘤多学科联合诊疗（MDT）病例讨论会以来，各科室积极响应，筛选临床罕见病、疑难重症及首诊病例及时申请会诊，目前已形成肿瘤MDT常态化运行诊疗模式。这种多学科协作诊疗模式优化了救治流程，规范了诊疗行为，实现了医疗救治能力及学科水平双提高。

## 健康浙江行动

### 26项任务



前言

《浙江省人民政府关于推进健康浙江行动的实施意见》提出合理膳食、控烟限酒等26项行动任务，计划到2022年，健康促进制度体系基本建成，居民健康素养水平显著提高；到2030年，居民主要健康指标居于高收入国家先行行列。

壹

### 全面实行健康影响因素干预

#### 01健康知识普及行动

倡导“每个人是自己健康的第一责任人”理念，深入开展健康教育活动，推进健康教育向综合整体的健康促进转变。

引导公众掌握预防疾病、科学就医、身心健康自我评估、应急自救互救、残疾预防等健康知识与技能，提高自我健康管理能力，形成健康的行为和生活方式。

建立并完善健康科普专家库和资源库，强化医疗机构健康促进功能，发挥医务人员等的专业引领示范作用。

构建媒体健康科普知识发布和传播机制，推动“互联网+精准健康科普”。建立完善健康素养监测体系。

#### 责任单位

省卫生健康委、省委宣传部、省教育厅、省科技厅、省广电局、省科协、省残联、省红十字会（列第一位的为牵头单位，下同）

完善全民健身活动体系，推广体育健身项目。完善全民健身场地设施，推进体育设施建设，扩大公共体育场馆、学校运动场馆等体育设施的开放和利用，打造群众身边的“15分钟健身圈”。

提高体育锻炼人群组织化程度，推动健身活动与健身指导的专业化。加强“体医融合”，探索开展慢性病运动干预。把高校学生体质健康状况纳入对高校的考核评价。

#### 责任单位

省卫生健康委、省委宣传部、省教育厅、省科技厅、省广电局、省科协、省残联、省红十字会（列第一位的为牵头单位，下同）

#### 04控烟限酒行动

加大控烟限酒宣传教育力度，推进地方公共场控烟制度建设，强化执法监督。依法规范烟草促销、赞助等行为，禁止向未成年人销售烟草产品和酒精制品。

实现室内公共场所、室内工作场所和公共交通工具全面禁烟，各级党政机关建成无烟机关。建立和完善戒烟服务体系，推广简短戒烟干预服务和烟草依赖疾病诊治。

建立监测评估系统，开展烟草使用和饮酒行为流行病学调查。

#### 责任单位

省卫生健康委、省委宣传部、省发展改革委、省教育厅、省交通运输厅、省市场监管局、省广电局、省烟草专卖局、民航浙江监管局、杭州铁路办事处

#### 05心理健康促进行动



加强心理健康服务体系建设，完善心理健康服务机构及其功能。推动心理健康服务行业规范化建设，鼓励社会力量参与心理健康服务和精神障碍康复，规范发展社会心理服务机构。

加强心理健康服务人才的培养和使用，发展志愿者队伍和相关社会组织。

推进心理应急干预体系建设，建立全人群、多部门、综合化的心理应急干预机制。

广泛开展心理健康科普宣传，推进心理健康教育和促进。深化严重精神障碍患者全程服务管理，加大患者救治救助力度，建立健全精神障碍社区康复服务体系。

#### 责任单位

省卫生健康委、省委宣传部、省委政法委、省教育厅、省科技厅、省公安厅、省民政厅、省人力社保厅、省文化和旅游厅、省市场监管局、省广电局、省医保局、省总工会、团省委、省妇联、省科协、省残联

温岭市健康办宣

## 急诊室故事

## 59岁大伯突发高钾血症致心脏骤停

医生提醒：这种病可致命，饮食控制要重视

本报讯（通讯员王泽众 记者朱丹君）医生，快救救他！近日，59岁的梁大伯被朋友送进台州市中西医结合医院急诊科，到院时患者呼吸、心跳已停止。

经过一系列的急救，一小时后，梁大伯恢复自主心律，随后转送入重症医学科。

可能是饮食不当导致的。据梁大伯的朋友介绍，梁大伯患有尿毒症。后复查血液化验，结果显示钾

10.02mmol/L（医学上血钾超过5.5mmol/L为高钾血症），肌酐744.3umol/L。

该院重症医学科医生立即制定诊疗方案，与家属进行知情谈话，开始血液透析。终于在4个小时后，梁大伯的血钾成功降至正常值。

什么是高钾血症？高钾血症是尿毒症患者的急症之一，也是患者致死的常见原因之一。当人体摄入的钾多于机体所需，身体多余的钾离子如果

95%会经由尿中排出，但是当肾脏功能退化，无法将水排到体外时，钾离子堆积在人体中，就会形成高钾血症。

医生提醒，夏季是致命性高钾血症高发季节。尿毒症患者除了定期做血透治疗以外，饮食控制也尤为重要。肾病患者要尽量少摄入高钾食物，如扁豆、蚕豆等干豆类，紫菜、虾皮、海带等水产类，菌藻类、坚果类。此外，蔬菜在食用前切开浸泡，用开水烫一下再炒，可以减少钾含量。

出现上述的不适，考虑高钾血症的可能，要尽快送到医院求医。

医生提醒，夏季是致命性高钾血症高发季节。尿毒症患者除了定期做血透治疗以外，饮食控制也尤为重要。肾病患者要尽量少摄入高钾食物，如扁豆、蚕豆等干豆类，紫菜、虾皮、海带等水产类，菌藻类、坚果类。此外，蔬菜在食用前切开浸泡，用开水烫一下再炒，可以减少钾含量。

建立完善临床营养工作机制，推进综合医院设立临床营养科（营养门诊）。

省卫生健康委、省教育厅、省民政厅、省市场监管局